

*А. Г. Шевцов, кандидат медицинских наук, доцент  
(Крымский государственный индустриально-педагогический  
институт, г. Симферополь)*

## ОСОБЕННОСТИ ПРАВОСОЗНАНИЯ У ЖИТЕЛЕЙ УКРАИНЫ

Сознание с позиции научной психологии определяется как осознание человеком предметов и явлений окружающего мира, времени, а также своих мыслей, переживаний и поведения. Сознание дает возможность человеку контролировать окружающие события и свое отношение к ним.

Исходя из этого, правосознание определяется как осознание своих прав, обязанностей в обществе и возможность контроля своего правового поведения.

Правосознание связано с процессом социализации.

Во-первых, жизненный опыт и практика человека оказывает влияние на формирование его установок, отношений, ценностных ориентаций в правовой сфере. Содержание правосознания человека (его правовая информированность, оценка правовой действительности, мотивация правового поведения) зависит от его социальных связей, от степени включенности в правовую культуру общества, а также от вовлеченности в асоциальные группы, которые влияют на усвоение правовой информации.

Во-вторых, правосознание не только отражает правовой опыт человека, но и мотивирует его поведение. Формируясь под воздействием внешних влияний, оно, по принципу обратной связи, направляет практику людей, ориентирует их на поиск оптимального разрешения правовых ситуаций, в которых они оказываются, то есть, выполняет функцию регулятора поведения.

Правосознание как один из элементов сознания личности включает в себя три компонента: интеллектуальный (познавательный), оценочный (эмоциональный) и поведенческий (эмоционально-волевой).

Познавательный компонент характеризуется суммой правовых знаний и умений. Эмоциональный компонент — оценочными суждениями и отношением к нормам права (положительное, безразличное, негативное). Поведенческий компонент предполагает наличие установки (готовности) на правомерное поведение, привычки к безоговорочному исполнению норм права и нетерпимому отношению к их нарушению.

В 1998 г. нами были проведены социально-психологические исследования по определению уровней правосознания у жителей Украины. Работа проводилась в четырех регионах: г. Киеве и Ки-

евской области, г. Харькове, Сумской области и в Автономной Республике Крым.

Методами интервью, включенного поведения, анкетирования и фокусных групп было охвачено 300 человек из разных социальных групп.

Высокий уровень правосознания характеризуется хорошим знанием основных статей конституции Украины, базовых законов страны и их динамического развития, выявлен у 12% респондентов, живущих преимущественно в крупных городах, имеющих высшее образование и занимающих руководящие должности различного уровня.

У 30% человек отмечен средний уровень правосознания, который проявляется посредственным знанием основного закона страны и других законодательных актов. Это — жители, как городов, так и сельской местности с различными уровнями образования и работающие в самых разных областях народного хозяйства.

Плохое незнание ни конституции, ни законов нашего государства и не проявляющие к этому никакого интереса, что соответствовало низкому уровню правосознания, зарегистрировано у 58% опрошенных; среди них преобладали сельские жители с начальным образованием.

Таким образом, полученные данные свидетельствуют о необходимости проведения государственных программ, направленных на повышение уровня правосознания у жителей Украины.

*Р. Е. Савонюк*

*(Крымский факультет Университета внутренних дел)*

## О МЕСТЕ ОРГАНОВ ДОСУДЕБНОГО СЛЕДСТВИЯ УКРАИНЫ:

### история, опыт и проблемы реформирования

Ежегодно в Украине регистрируется более чем полмиллиона преступлений. Например, в 1993 г. их было зарегистрировано 539 299, а в 1997 г. — 589 208 преступлений [13, с. 19]. За 1998 год, по данным МВД, в Украине зарегистрировано 576 тыс. преступлений (Именем закону, 12 лютого 1999 р.). В 1997 г. в Украине на 100 тыс. населения было совершено 124,5 преступления или на 35,2% больше чем в 1992 г. [14, с. 132]. Для расследования преступлений на деньги налогоплательщиков в системе правоохранительных органов содержится специальный аппарат, именуемый предварительным следствием.